

守住根 留住人 焕新生

浮梁推动传统村落保护和活化利用

本报浮梁讯(全媒体记者王景萍)传统村落是中华农耕文明的重要载体,承载着中华民族的历史记忆,也寄托着人们浓浓的乡愁。近年来,浮梁县按照“党建引领、政府引导、村民主体、社会助力”原则,探索具有瓷茶文化特色的传统村落保护开发路子,使传统村落不断焕发出新的生机和活力。

高位推动,传统村落保护有力度、有保障。该县成立传统村落保护工作领导小组,制定出台工作方案,明确传统村落保护工作总体要求、重点任务和保障措施,推行

乡镇党委书记包片、村党支部书记包户工作机制,形成三级联动、齐抓共管工作格局。同时,选聘23名具备相应专业能力、工作经历的退休干部等回村担任传统村落保护指导员,协调解决保护利用过程中遇到的问题。通过高位推动、上下联动,传统村落保护工作成绩斐然。近年来,该县共投入9000余万元对1300余处古民居、古牌坊、古井、古桥等进行了保护修复,投入近10亿元全方位补齐传统村落基础设施短板。同时,吸引3.8亿元社会资金参与传统村落保护。目前,该县拥有中国传统村落

20个、省级传统村落3个、国家级历史文化名镇1个、国家级历史文化名村4个、省级历史文化名村3个。

留住乡愁,传统村落保护有温度、有美感。该县在传统村落保护上始终坚持原生态为根本,对已公布的561处传统建筑,由相关部门统一制作标牌,实行挂牌保护,对需要修缮的建筑,聘请专业工匠和团队,以绣花功夫还原原始风貌;深入挖掘历史文化资源,彰显地域特色,凸显乡土价值,推动文化传承发展;组织编撰出版《浮梁民俗》《浮梁老桥故事》等书籍,讲好传统村落故事。

焕发活力,传统村落保护有价值、有生机。该县坚持保护与开发并重,立足自身资源优势发展研学等特色业态,有效激活传统村落生命力,带动群众增收致富。打造了以瑶里村为重点的陶瓷文化特色聚集区,以严台村为重点的茶文化特色聚集区及溪潭村史子园茶旅融合基地等,将瓷文化与旅游载体相融合、相碰撞,让游客在触摸古村肌理的同时,感受当地独特的文化魅力。利用闲置废弃的古屋古建,因地制宜发展特色民宿、文创基地、研学康养等新产业、新业态,吸引大量游客前来打卡。

春来农事忙



▲3月29日清晨,靖安县仁首镇周口村农民在茶山上采摘富硒白茶。一个个忙碌的身影,宛如跃动的音符,正奏响茶园春曲。 特约通讯员 徐仲庭摄

▲4月1日,在抚州市东乡区孝岗镇红岭村扶郎鲜花种植基地,花农正在采摘鲜花供应市场。近年来,该区通过发展大棚鲜花、果蔬种植产业,实现错峰上市,带动群众增收致富。 特约通讯员 饶方其摄



▲4月8日,在横峰县莲荷乡丁家村,农民驾驶农机翻耕田地。随着天气转暖,当地农民抢抓农时忙生产。 特约通讯员 晏华摄

▲4月3日,都昌县蔡岭镇杨湾村农民驾驶农机翻耕水田,准备机插早稻。 特约通讯员 傅建斌摄

崇义茶“链”动大产业

本报崇义讯(全媒体记者焦俊杰)连日来,崇义县上堡乡万长山茶园3000亩高山春茶吐出一片新绿,采茶工人抢抓有利时节,采摘第一波高山春茶。“今年春茶芽头更饱满、品质更佳,产量更高,每天有100多名村民在茶园采茶。”万长山茶园负责人张功浩说。

茶园采茶忙,制茶车间也一片热闹。揉捻、发酵、烘焙……多台机器不停运转,制茶师傅赶制新茶,车间内弥漫着茶香。“茶园地势高,气温低,春茶采摘比其他地区更晚,制茶更应抢抓时间。”张功浩说。万长山茶园毗邻上堡梯田景区,

两者融合发展,释放出“1+1>2”的联动效应。随着交通条件持续改善,万长山茶园不断丰富茶产业业态,以茶园生态为核心,以茶促旅,以旅兴茶,将茶园打造成集种植、研发、加工、销售茶叶以及旅游观光、休闲度假于一体的茶旅综合体。

近年来,崇义县重点打造高山有机富硒茶产业,进一步做优茶原材料基地、茶加工基地、茶旅游基地、茶文化基地,推动茶文旅深度融合,以小茶叶做优做强生态产业大文章。目前,该县有茶园面积2万余亩,发展茶业企业、专业合作社20家,年产茶叶860吨,产值8000余万元。

选取“小切口”开展专项整治 新余以精准监督助推营商环境优化

本报新余讯(全媒体记者胡光华 通讯员胡婷)最近,在分宜县城开设餐馆的林某向新余市纪委监委反映,在县里接天然气要比新余市区费用高,所以他一直使用瓶装液化气,既不方便也存在安全隐患。新余市纪委监委随即跟进监督,督促相关职能部门以点带面开展整治,责令市燃气公司将违规收取已取消项目费用、超标收取违约金等问题整改并处理到位。

营商环境好,商家信心就强,发展动力就足。新余市纪委监委选取“小切口”在全市开展营商环境专项整治,将经营主体反映强烈、反复出现的问题作为整治重点,深挖涉企服务不到位、影响营商环境优化升级的痛点、难点、堵点问题。针对检查处罚频次过高、柔性不足问题,推动该市市场监督管理局推行“一业一查一码”部门联合双随机监管模式,通过“牵头吹哨、部门报到”“一个行业一次查”,推动事中事后监管由按事项查向按行业查转变。新余市福海颐养中心负责人说:“开展这种跨部门综合监管改革后,不光减少了检查次数,而且一次联合‘会诊’就能全方位发现问题,方便我们改正,杜绝安全隐患。”

政策要释放红利,必须从“纸面”落到“地面”。新余市纪委监委制定项目监督清单,跟踪督促惠企政策落地,主动与12345政务服务热线对接,对热线受理的营商环境投诉及求助坚持一周一分析,对群众反映强烈、经营主体关注的问题逐件研判,督促及时回应企业诉求,解决突出问题。

新建区外贸企业全力“出海”抢订单

本报南昌讯(全媒体记者林雍 通讯员鄢飞飞)4月9日,记者走进位于新建经开区的江西华讯方舟电子信息产业发展有限公司生产车间,自动化5G高速线路板生产线高速运转。“由于采用新技术,公司生产的卫星信号处理器效率高、能耗低,出口亚洲、非洲和南美洲。”公司常务副总经理张浩介绍,今年一季度公司出口额预计突破1100万美元,同比增长超10%。

南昌市新建区引导企业加大科研投入和创新力度,不断培育外贸发展新动能。今年一季度,生产型企业出口总额预计达3200万美元,其中电子设备、能源设备等工业产品占全区出口贸易份额的80%以上,外贸结构不断优化。

4月9日,在江西力暖热能科技有限公司生产车间内,工人正在赶制订单。江西力暖高端热能设备生产基地项目总投资5亿元,去年8月投产以来,4个月的出口额就突破6000万元。“公司追加了7000万元投资,用以增加机器人等设备,将生产线扩充至14条。同时与有关高校合作建立科研站点,深化产学研合作。”公司总经理孔新华说,目前公司已有1.2亿元的外贸订单,预计今年业绩较上年增长20%以上。

当前,新建区各外贸企业正根据客户需求,不断加大科研投入,开发新产品,在稳定原有市场的同时,积极开拓新的海外市场,全力“出海”抢订单。

“口袋急救侠”公益项目启动

本报讯(全媒体记者黄锦军)4月10日,记者从省红十字会获悉:“口袋急救侠”公益项目日前在寻乌县正式启动,主办方中国红十字基金会向寻乌县红十字会捐赠10台AED(自动体外除颤器),提升当地急救能力。

AED是一种便携式医疗设备,可被非专业急救人员用于抢救心脏骤停患者,又称“救命神器”。我省高度重视AED配备工作,不断加大投放力度。目前,我省通过“财政投入+社会捐赠”模式,已在地铁站、火车站、汽车站、学校等公共场所配备了1800台AED。

主办方在捐赠AED的同时,还将派出急救讲师,在当地普及急救知识和技能。

婺源筑牢禁毒防线

本报婺源讯(通讯员余非)每年3月至4月中旬,四面八方的游客纷纷来到婺源县踏青赏花。为筑牢全民禁毒防线,提升禁毒教育的传播力和感染力,婺源县禁毒委创新禁毒宣传载体,组织由禁毒民警、禁毒社工和志愿者组成的6支禁毒宣传小分队,深入景区开展“我在婺源,最美乡村不‘毒’行”禁毒宣传活动。

据介绍,禁毒宣传小分队通过设置禁毒宣传打卡点,开展“赏花猜谜语,禁毒我同行”“非遗演出来助力,点亮禁毒新品牌”等互动式、体验式活动,生动讲解毒品的种类、危害,号召广大游客珍惜生命、远离毒品、共享健康人生,争当识毒、防毒、拒毒的践行者、传播者和推动者。



4月10日,宜春市公安局、宜春学院联合开展2024年全民国家安全教育日宣传进校园活动,引导师生增强国家安全和素养。图为宜春学院学生在了解国家安全知识。 本报全媒体记者 邹海斌摄